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Proposta n. 1583 / 2023

PUNTO 15 DELL’ODG DELLA SEDUTA DEL 07/01/2025

ESTRATTO DEL VERBALE

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE n. 6 / IIM del 07/01/2025

OGGETTO:
Risposta all'interrogazione con risposta in commissione n. 49 del 28 Giugno 2023 presentata dalla
Consigliera Erika BALDIN avente per oggetto "CONTENIMENTO FISICO E LINEE GUIDA DGR 1106-2020,
LA GIUNTA RIFERISCA IN RELAZIONE AI MONITORAGGI".
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COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE
Presidente Luca Zaia Presente
Vicepresidente Elisa De Berti Presente
Assessori Gianpaolo E. Bottacin Presente

Francesco Calzavara Presente
Federico Caner Presente
Cristiano Corazzari Presente
Manuela Lanzarin Presente
Valeria Mantovan Presente
Roberto Marcato Presente

Segretario verbalizzante Lorenzo Traina

RELATORE ED EVENTUALI CONCERTI

MANUELA LANZARIN

STRUTTURA PROPONENTE

AREA SANITA' E SOCIALE

APPROVAZIONE

Sottoposto a votazione, il provvedimento è approvato con voti unanimi e palesi.
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XI Legislatura

OGGETTO: Risposta all'interrogazione con risposta in commissione n. 49 del 28 Giugno 2023 presentata 
dalla Consigliera Erika BALDIN avente per oggetto "CONTENIMENTO FISICO E LINEE 
GUIDA DGR 1106-2020, LA GIUNTA RIFERISCA IN RELAZIONE AI MONITORAGGI".

Il relatore propone alla Giunta di adottare la seguente risposta:

Con  DGR  1106/2020  la  Regione  Veneto  ha  adottato  le  “Linee  di  indirizzo  per  la  riduzione  e  per  il 
progressivo superamento della contenzione fisica del paziente nel Servizio Psichiatrico di Diagnosi e Cura 
(SPDC)”.
La contenzione fisica si ottiene con presidi applicati sulla persona o usati come barriera nell’ambiente, che 
riducono o controllano i  movimenti.  Si  differenzia pertanto  da altre forme di  contenzione quale quella 
chimica (farmacologica), ambientale, relazionale.
I dati annualmente inviati alla Regione dalle Aziende riguardano i pazienti contenuti tra quelli ricoverati 
all’interno degli SPDC, a prescindere dalla diagnosi di dimissione.
I monitoraggi 2020 e 2021 hanno scontato parziali difficoltà di trasmissione da parte delle Aziende per la 
situazione emergenziale pandemica e la conseguente riorganizzazione dell’attività sanitaria.
Il numero di contenzioni nei Servizi Psichiatrici di Diagnosi e Cura si è abbassato dal 12% del 2022 all' 11% 
del 2023 nonostante nello stesso arco temporale i ricoveri siano aumentati del 22,5%. 
Azioni  integrative  del  processo  di  progressiva  riduzione  della  contenzione  constano  di  audit  clinici  e 
giornate formative dedicate: una nel 2023, due nel 2024, organizzate per fornire agli operatori un toolkit per 
il superamento della contenzione.
Il fenomeno è attenzionato con continuità dalle Aziende; l’obiettivo della riduzione della contenzione è stato 
promosso anche come obiettivo della Direzione delle Aziende sanitarie ed è divenuto oggetto di specifiche 
verifiche sui fattori organizzativi e di contesto negli SPDC da parte dell’ UO Salute mentale.

LA GIUNTA REGIONALE

UDITO il relatore, il quale dà atto che la struttura competente ha attestato, con i visti rilasciati a corredo del 
presente atto, l'avvenuta regolare istruttoria della pratica, anche in ordine alla compatibilità con la vigente 
legislazione statale e regionale, e che successivamente alla definizione di detta istruttoria non sono pervenute 
osservazioni in grado di pregiudicare l'approvazione del presente atto;

DELIBERA

 
1. di approvare, nel testo riportato in premessa, la risposta all'atto ispettivo richiamato in oggetto; 
2. di  incaricare  dell'esecuzione  del  presente  atto  la  Segreteria  della  Giunta  -  Direzione  Attività 

Istituzionali della Giunta Regionale e Rapporti Stato/Regioni. 
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IL VERBALIZZANTE
Segretario della Giunta regionale

f.to - Dott. Lorenzo Traina -
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